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MÔN: SINH HỌC 12 

A. NỘI DUNG KIẾN THỨC 

 

CHỦ ĐỀ 1: DI TRUYỀN HỌC 

- Di truyền học quần thể 

CHỦ ĐỀ 2: TIẾN HÓA 

- Các bằng chứng tiến hoá 

- Quan niệm của Darwin về chọn lọc tự nhiên và hình thành loài 

- Học thuyết tiến hoá tổng hợp hiện đại 

- Tiến hoá lớn và quá trình phát sinh chủng loại 

CHỦ ĐỀ 3: SINH THÁI HỌC VÀ MÔI TRƯỜNG 

- Môi trường và các nhân tố sinh thái 

- Sinh thái quần thể 

- Sinh thái học quần xã 

- Hệ sinh thái 

- Sinh thái học phục hồi, bảo tồn và phát triển bền vững. 

 

B. CÂU HỎI THAM KHẢO 

I. Trắc nghiệm nhiều phƣơng án lựa chọn 

Câu 1. Hoá thạch là  

A. Di tích của các sinh vật sống trong các thời đại trước đã để lại trong lớ    n  củ     Tr i Đ t  

B. Di tích của sinh vật sốn  để lại trong thời đại trước đã để lại trong lớ  đ t   t củ     Tr i Đ t    c 

được  ả  tồn tr n   ớ  n ự   ổ    c  

C. Di tích của các sinh vật sốn  để lại trong các thời đại trước đã để lại trong lớ  đ   c  t củ     Tr i Đ t  

  c  in   ật     đ     c được  ả  tồn tr n  c c điề   iện đ c  iệt 

D. Di tích phần cứng của sinh vật n ư  ươn      đ   ôi được giữ lại tr n  đ t  tr n    n     c n ự   ổ 

Câu 2. Loại bằng chứn  nà      đây c  t ể  iú  c ún  t    c đ nh được loài nào xu t hiện trước, loài nào 

xu t hiện sau trong l ch sử phát sinh và phát triển của sự sốn  trên Tr i Đ t ? 

A. Bằng chứng sinh học phân tử    B. Bằng chứng giải phẫu so sánh 

C. Bằng chứng hóa thạch     D. Bằng chứng tế bào học 

Câu 3. Darwin quan niệm biến d  cá thể là : 

A. Những biến đổi trên cơ t ể sinh vật dưới t c động của ngoại cảnh và tập quán hoạt động 

B. Những biến đổi trên cơ t ể sinh vật dưới t c động của ngoại cảnh và tập quán hoạt độn  n ưn  di 

truyền được 

C. Sự phát sinh những sai khác giữa các cá thể trong loài qua quá trình sinh sản 

D. Nhữn  đột biến phát sinh do ản   ưởng của ngoại cảnh 

Câu 4. Theo quan niệm của Darwin, nguồn nguyên liệu chủ yếu của quá trình tiến hóa là 

A. Đột biến c u trúc NST     B. Biến d  cá thể 

C. Đột biến gene     D. Đột biến số  ượng NST 

Câu 5. C c  ước để D r in  ây dựn   ọc t  yết  ề c ọn  ọc tự n iên  à   n  t àn    ài t e  trình tự 

A.    n   t     n  t àn   iả t  yết    iể  c ứn   iả t  yết     n  t àn   ọc t  yết 

B.    n   t     n  t àn   ọc t  yết     n  t àn   iả t  yết     iể  c ứn   iả t  yết  

C.   n  t àn   iả t  yết    iể  c ứn   iả t  yết     n  t àn   ọc t  yết      n   t 

D.   n  t àn   ọc t  yết      n   t     n  t àn   iả t  yết    iể  c ứn   iả t  yết  

Câu 6. Theo thuyết tiến hoá tổng hợp, tiến hóa nh  là quá trình 

A.   n  t àn  c c đơn    phân loại trên   ài n ư: c i   ọ, bộ, lớp, ngành. 

B. biến đồi tần số các allele và thành phần kiểu gene của quần thể. 

C. biến đổi kiểu hình của quần thể gốc đư  đến hình thành loài mới. 

D. biến đổi thành phần kiểu gene dẫn tới biến đổi kiểu hình mới. 
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Câu 7. Đâ   à đ c điểm của tiến hóa nh ? 

A. Diễn ra trong một thời gian dài.   B. Diễn ra trong một phạm vi phân bố tươn  đối hẹp. 

C.   n  t àn  c c đơn    phân loại trên loài.  D. Khó nghiên cứu bằng thực nghiệm. 

Câu 8. Nhân tố cung c p nguyên liệu cho quá trình tiến hóa: 

A. Quá trình giao phối và chọn lọc tự nhiên.  B.     tr n  đột biến  à cơ c ế cách li. 

C.     tr n  đột biến và biến động di truyền. D.     tr n  đột biến và quá trình giao phối. 

Câu 9. Đ c điể  nà      đây  ô tả đún  n  t về quá trình phiêu bạt di truyền trong quần thể? 

A.     tr n   à  t n   ự đ  dạng di truyền của quần thể một c c  c  đ n   ướng.  

B.     tr n   à  t  y đổi tần số allele một cách ngẫu nhiên qua các thế hệ.  

C. Quá trình xảy ra mạnh mẽ nh t ở các quần thể c   íc  t ước lớn và ổn đ nh. 

D. Quá trình dẫn đến sự   n  t àn  c c đ c điểm thích nghi cao ở quần thể. 

Câu 10: Nhân tố tiến     nà      đây không  à  t  y đổi tần số allele của quần thể? 

A. Đột biến.                        B. Chọn lọc tự nhiên, 

C. Di - nhập gene.       D. Giao phối không ngẫu nhiên. 

Câu 11: Trong các nhân tố tiến     dưới đây  c      n iê  n ân tố tiến hóa vừ   à  t  y đổi tần số 

allele vừ   à  t  y đổi thành phần kiểu gene của quần thể ? 

(1) Chọn lọc tự nhiên.                             (2) Đột biến. 

(3) Giao phối không ngẫu nhiên.   (4) Các yếu tố ngẫu nhiên.        

(5) Di-nhập gene. 

    A. 1                B. 2        C. 4                 D. 3 

Câu 12. Môi trường sống của sinh vật gồm có: 

A. Đ t - nước - không khí B. Đ t - nước - không khí - sinh vật 

C. Đ t - nước - không khí - trên cạn D. Đ t - nước - trên cạn - sinh vật 

Câu 13. Các loại môi trường sống chủ yếu của sinh vật là: 

I. Môi trường không khí  II. Môi trường trên cạn 

III. Môi trườn  đ t  IV. Môi trường xã hội 

V. Môi trườn  nước  VI. Môi trường sinh vật 

A. I, II, IV, VI B. I, III, V, VI C. II, III, V, VI D. II, III, IV, V 

Câu 14. Nhân tố sinh thái hữu sinh bao gồm 

A. Thực vật  động vật  à c n n ười.    

B. Vi sinh vật, thực vật  động vật  à c n n ười. 

C. Vi sinh vật, n m, tảo, thực vật  động vật  à c n n ười. 

D. Những mối quan hệ giữa các sinh vật với nhau 

Câu 15. N ân tố  in  t  i  à 

A. c c yế  tố củ   ôi trườn  c  ản   ưởn  trực tiế     c  i n tiế  đến đời  ốn  củ   in   ật 

B. c c yế  tố  ô  in  củ   ôi trườn  c  ản   ưởn  trực tiế     c  i n tiế  đến đời  ốn  củ   in   ật 

C. c c yế  tố  ữ   in  củ   ôi trườn  c  ản   ưởn  trực tiế     c  i n tiế  đến đời  ốn  củ   in   ật 

D. c c  ối    n  ệ củ   in   ật c  ản   ưởn  trực tiế     c  i n tiế  đến đời  ốn  củ   in   ật 

Câu 16. N ữn    ài c   iới  ạn  in  t  i rộn  đối  ới n iề  n ân tố  in  t  i  t   c ún  c   ùn    ân  ố 

n ư t ế nà ? 

A. Có vùng phân bố rộng B. Có vùng phân bố hạn chế 

C. Có vùng phân bố hẹp. D. K ôn    c đ n  được vùng phân bố. 

Câu 17. Một n ười t ường xuyên làm việc t e  c  đê  (từ 23 giờ đến 7 giờ sáng hôm sau). L ch trình 

này kéo dài có thể dẫn đến sự lệch pha giữ  đồng hồ sinh học nội tại  à  ôi trường bên ngoài. Tình trạng 

m t đồng bộ này tiềm ẩn n  y cơ nà  đối với sức kh e củ  n ười đ ? 

A. Sự t n  cường hoạt động của hệ miễn d c   à    n đê . 

B. Sự ổn đ nh b t t ường của huyết áp trong ngày.  

C. Sự suy giảm khả n n   iể     t  ượn  đường trong máu.  

D. Sự cải thiện chức n n  n ận thức  à  c  đê . 
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Câu 18. Quần thể là một tập hợp cá thể 

A. cùng loài, sống trong 1 khoản    ôn   i n   c đ nh, có khả n n   in   ản tạo thế hệ mới 

B. khác loài, sống trong 1 khoản    ôn   i n   c đ nh, vào 1 thời điể    c đ nh 

C. cùng loài, cùng sống trong 1 khoản    ôn   i n   c đ nh, vào 1 thời điể    c đ nh 

D. cùng loài, cùng sống trong 1 khoản    ôn   i n   c đ nh, vào 1 thời điể    c đ nh, có khả n n   in  

sản tạo thế hệ mới 

Câu 19. Hiện tượng liền rễ ở các cây thông thể hiện mối quan hệ 

A. hỗ trợ. B. cạnh tranh. C. cộng sinh. D. hợp tác 

Câu 20. Vào mùa sinh sản, các cá thể cái trong quần thể cò tr n   iàn  n    nơi thuận lợi để làm tổ. Đây 

là ví dụ về mối quan hệ 

A. Hỗ trợ cùng loài. B. Cạnh tranh cùng loài. 

C. Hội sinh. D. Hợp tác. 

Câu 21. Phân bố đồn  đều giữa các cá thể trong quần thể t ường g p khi 

A. Điều kiện sống phân bố một c c  đồn  đều và có sự cạnh tranh gay gắt giữa các cá thể trong quần thể. 

B. Điều kiện sống phân bố   ôn  đều và không có sự cạnh tranh gay gắt giữa các cá thể trong quần thể. 

C. Điều kiện sốn  tr n   ôi trường phân bố đồn  đều và không có sự cạnh tranh gay gắt giữa các cá thể 

trong quần thể. 

D. Các cá thể của quần thể sống thành bầy đàn ở nhữn  nơi c  n  ồn sống dồi dào nh t. 

Câu 22. Kiểu phân bố ngẫu nhiên của các cá thể trong quần thể t ường g p khi 

A. Điều kiện sống phân bố   ôn  đồn  đều, không có sự cạnh tranh gay gắt giữa các cá thể trong quần 

thể. 

B. Điều kiện sống phân bố   ôn  đồn  đều, có sự cạnh tranh gay gắt giữa các cá thể trong quần thể. 

C. Điều kiện sống phân bố đồn  đều, có sự cạnh tranh gay gắt giữa các cá thể trong quần thể. 

D. Điều kiện sống phân bố đồn  đều, không có sự cạnh tranh gay gắt giữa các cá thể trong quần thể. 

Câu 23. Khi nói về kiểu phân bố theo nhóm của các cá thể trong quần thể, phát biể  nà      đây đún ? 

A. T ường g     i điều kiện sống phân bố đồn  đề  tr n   ôi trường. 

B. Xảy ra khi có sự cạnh tranh gay gắt giữa các cá thể trong quần thể. 

C. Kiểu phân bố này t ường ít g p. 

D. Các cá thể hỗ trợ nhau chống lại c c điều kiện b t lợi củ   ôi trường. 

Câu 24. Đ c điể  c  ở   ần  ã  à   ôn  c  ở   ần t ể  in   ật  à: 

A. Có số cá thể cùng một loài   

B. Cùng phân bố trong một khoản    ôn   i n   c đ nh 

C. Tập hợp các quần thể thuộc nhiều loài sinh vật 

D. Xảy ra hiện tượng giao phối và sinh sản 

Câu 25. Tậ   ợ  nà      đây   ôn    ải  à   ần  ã  in   ật? 

A. Một khu rừng B. Một hồ tự nhiên 

C. Một đàn c  ột đồng D. Một ao cá 

Câu 26. Đ c trưn  nà      đây  à của quần xã sinh vật? 

A. Kiể  t n  trưởng. B. Nhóm tuổi. C. Thành phần loài. D. Mật độ cá thể. 

Câu 27. Trong quần xã sinh vật, loài có số  ượng cá thể nhiều và hoạt động mạn  được gọi là. 

 A. L ài đ c trưn  B. L ài đ c hữu C. L ài ư  t ế D. Loài ngẫu nhiên 

Câu 28. Cho biết d   (+):   ài được lợi, d u (-): loài b  hại. 

 
Cho biết d   (+):   ài được lợi, d u (-): loài b  hại. Sơ đồ trên biểu diễn cho mối quan hệ: 

A. Ký sinh và ức chế cảm nhiễm.    B. Cạnh tranh và vật  n t  t – con mồi. 

C. Hợp tác và hội sinh.     D. Ký sinh và sinh vật này  n  in   ật khác. 
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Câu 29. Một     đô t    ới đ n  được   y   ạc   ần  ột     rừn  tự n iên. Để đả   ả   ự    t triển 

 ền  ữn  t e  n  yên tắc  in  t  i n ân   n    ươn   n nà      đây  à  ợ   ý n  t? 

A. C  yển đổi   àn t àn     rừn  t àn      côn   iên n ân tạ   ới cây trồn   ới    ại      àn t àn  ệ 

 in  t  i tự n iên để tạ  cản     n  iện đại. 

B. Giữ  ại  ột   ần n       rừn  để  à  cản     n  còn  ại dàn  c    ây dựn      dân cư  à trung tâm 

t ươn   ại. 

C. Kết  ợ   ả  tồn     rừn    ây dựn  côn   iên  in  t  i   ử dụn   ật  iệ  t ân t iện  ới  ôi trườn   à 

  y   ạc   i   t ôn    n . 

D. P  t triển  ạ tần  đô t   trước      đ   ới trồn   ại cây   n  ở  ột  ố      ực  ư  tiên  ây dựn  các 

t yến đườn   ớn để t  ận tiện c    i   t ôn   à  in  tế. 

Câu 30. K  i niệ  cốt  õi củ     t triển  ền  ữn  n  n  ạn  đến điề    ? 

A. T n  trưởn   in  tế tối đ     ôn   iới  ạn tr n  t ời  i n n ắn. 

B. K  i t  c tài n  yên t iên n iên triệt để c   n   cầ   iện tại.  

C. Đ   ứn  n   cầ   iện tại    ôn  tổn  ại đến t ế  ệ tươn    i.  

D. Bả   ệ  ôi trườn  tự n iên         yế  tố  in  tế  ã  ội. 

II. Trắc nghiệm đúng sai 

Trong mỗi ý a), b), c), d) ở mỗi câu, chọn đún     c sai. 

Câu 1.    n   t   n  ản       

 

a)   n  ản  này  in   ọ      tr n  diễn t ế t ứ  in .     

b) S   đ   c  y  c c   ài cây c    t ân  ỗ  ẽ  à n ữn    ài tiên    n  c iế  ư  t ế tr n   iệc t i   ục 

 ồi      ực  cạn  tr n  trực tiế   ề din  dưỡn   à  n    n   ới c c cây  ụi.  

c) Để d y tr  trạn  t  i   ần  ã đỉn  cực ổn đ n   à  ả   ệ đ  dạn   in   ọc tr n  dài  ạn   iệc n  n 

c  n   àn t àn  ọi t c độn  từ  tự n iên  à n ân tạ   ên  ệ  in  t  i  à  iện       iệ    ả n  t.  

d) Để n  n  c  n    ôi   ục diện tíc  rừn      c  y  à đạt được độ c e   ủ c    cần ư  tiên trồn  c c 

  ài cây c  tốc độ  in  trưởn  n  n .  

Câu 2. Hình ản      đây  in   ọa sự đ  dạng về hình thái m  và nguồn thức  n của một số loài sẻ mật 

Hawaii. 
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a) T t cả c c   ài  ẻ  ật     ii được t ể  iện tr n    n  đề  c  n  ồn  ốc từ  ột   ài c i  d y n  t: 

L ài   n   ậ   

b) Sự    c  iệt  ề   n  dạn      iữ  c c   ài  ẻ  ật     ii c ủ yế   à d   ự    c  iệt  ề  ôi trườn  

 ốn   à c ún  đ n   in   ốn .  

c) Nế   ột   ài  ẻ  ật     ii  ới được    t  iện c  c iếc    n ắn  à dày  r t c  t ể n  ồn t ức  n 

c ín  củ  n   à  ật    .  

d) C c   y tậ  tín  đ n    i trò    n trọn  tr n   i i đ ạn đầ  củ      tr n    n  t àn  c c   ài  ẻ  ật 

    ii n ư   n  trên.  

Câu 3. Dưới đây  à  í dụ  ề  ưới t ức  n ở Bắc Cực 

 
a) Tr n   ưới t ức  n trên   ôn  c   in   ật  ản    t.  

b) N  yễn t ể  à  in   ật tiê  t ụ  ậc 1. 

c)  ải cẩ       à c    i   t t ủ   ôn  c   ối    n  ệ cạn  tr n     c ún   n n ữn    ài    c n   . 

d) Nế   ố  ượn  n  yễn t ể      y  iả   c    i t    ừn   à   ẽ c  yển   n  c ủ độn    n  ắt c  t yết  

cạn  tr n  n  ồn t ức  n  ới c    i   t t ủ.  

Câu 4. Các phát biểu về  ưới thức  n dưới đây  à đún    y   i? 

 
a) Lưới thức  n này c  tối đ  4  ậc din  dưỡng. 

b) Quan hệ giữa rắn và cú mèo là quan hệ cạnh tranh. 

c) Rắn là loài duy nh t khống chế số  ượng chuột. 

d) Chim gõ kiến là sinh vật tiêu thụ bậc 3. 

 

III. Trắc nghiệm trả lời ngắn. 

Câu 1. Thảm thực vật của rừn   ư  n iệt đới được phân thành 4 tần  n ư    : 

(1) Tầng thảm xanh  (2) Tầng tán rừng (3) Tần   ượt tán (4) Tần  dưới tán rừng 

Thứ tự nà      đây của các tần  nê  trên  à đún   nếu tính từ dưới lên? 

Câu 2. Giả sử kết quả khảo sát về diện tích khu phân bố (tính theo m
2
)  à  íc  t ước quần thể (tính theo 

số  ượng cá thể) của 4 quần thể sinh vật cùng loài ở cùng một thời điể  n ư    : 

 
Xét tại thời điểm khảo sát, mật độ cá thể của quần thể nào trong 4 quần thể trên là cao nh t?  
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Câu 3. Trong các hình minh họa kiểu phân bố của quần thể sinh vật dưới đây (  n  1, Hình 2, Hình 3), 

hình nào thể hiện kiểu phân bố ngẫu nhiên? 

 

 
 

Câu 4. Tr n   ưới thức  n trên c      n iê    ài t  ộc bậc din  dưỡng c p 1? 

 

 
Câu 5.  Nghiên cứu 4 quần thể của một   ài t ú được kí hiệu là 1, 2, 3, 4 có diện tích khu phân bố và mật 

độ cá thể n ư    : 

Quần thể 1 2 3 4 

Diện tích khu phân bố (ha) 25 24 26 23 

Mật độ (cá thể/ha) 140 150 135 160 

Biết  íc  t ước cả 4 quần thể trên đề  đã  ượt      íc  t ước tối đ . Sắp xếp theo chiều giảm dần về sự 

cạnh tranh gay gắt giữa các các thể trong quần thể? Viết liền số tươn  ứng với quần thể 

Câu 6. K i t ốn   ê 6   ài ở c c  ôi trườn     c n     à t   được  ết   ả n ư    : 

Loài A B C D E F 

Diện tíc  (  ) 20 30 40 50 60 70 

Mật độ (c  

t ể/  ) 
1.5 1.2 0.9 0.7 1.1 0.8 

Độ    n    ú củ    ài C  à     n iê ? (tín   à  tròn đến 2 c ữ  ố     d     ẩy). 

Câu 7. Cho các thông tin ở bản  dưới đây:   

Bậc din  dưỡng N n     t sinh học 

C p 1 2,2 × 10
6
 calo 

C p 2 1,1 × 10
4
 calo 

C p 3 1,25 × 10
3
 calo 

C p 4 0,5 × 10
2 

calo 

Hiệu su t sinh thái giữa bậc dinh dưỡng c p 2 so với bậc din  dưỡng c p 1 là bao nhiêu? 
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Câu 8. Để   c đ n   íc  t ước   ần t ể ốc n ồi n ười t  đ n   ắt  ần t ứ n  t được 125 c n ốc  tiến 

 àn  đ n  d   c c c n  ắt được  à t ả trở  ại   ần t ể. Một n       tiến  àn  đ n   ắt  à t   được 625 

c n  tr n  đ  c  50 c n được đ n  d  . Nế  tỉ  ệ  in   ản  à 50% /n    tỉ  ệ tử   n   à 30%/ n  .  ãy 

  c đ n   ố  ượn  c  t ể ốc  iện tại củ    ần t ể. C   rằn  c c c  t ể   ân  ố n ẫ  n iên  à  iệc đ n  

d     ôn  ản   ưởn  đến  ức  ốn   à   ả n n   in   ản củ  c c c  t ể    ần t ể   ôn  c  n ậ   à    t 

cư. 

IV. Tự luận 

- Giải t íc  được tại sao tự thụ ph n và giao phối gần làm giả  n n     t và ch t  ượng của cây trồng và 

vật nuôi.  

- Đề xu t được một số biện      để cải thiện n n     t và ch t  ượng của cây trồng và vật nuôi.  

- Giải t íc  được ý n  ĩ  của nghiên cứu hiệu su t sinh thái và tháp sinh thái trong thực tiễn.  

- Vận dụng kiến thức về các chu trình sinh – đ a – hoá vào giải thích các v n đề của thực tiễn. 

- Đề xu t được một số biện pháp bảo tồn hệ sinh thái  

- Giải t íc  được vì sao các hiện tượng sự  m lên toàn cầu; sự     dưỡng; sa mạc     … ừ  t c độn  đến 

hệ sinh thái, vừa là nguyên nhân của sự m t cân bằng của hệ sinh thái. 

- Đề xu t các hoạt động của bản thân có thể  à  được nhằm góp phần vào phát triển bền vững. 

 


